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Государственный комитет 
Совета Министров СССР 
по делам строительства 

(Госстрой СССР)

Строительные нормы СН 460-74

Временная инструкция 
о составе и оформлении 

строительных рабочих чертежей 
зданий и сооружений

Раздел 7. Отопление и вентиляция

1. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ

1.1. Раздел 7 настоящей Инструкции уста­
навливает состав и правила оформления рабо­
чих чертежей отопления и вентиляции зданий 
и сооружений.

1.2. При разработке рабочих чертежей над­
лежит также учитывать требования раздела 1 
настоящей Инструкции.

2. СОСТАВ ОСНОВНОГО КОМПЛЕКТА 
РАБОЧИХ ЧЕРТЕЖЕЙ 

И ОБЩИЕ ПРАВИЛА ИХ ОФОРМЛЕНИЯ

2.1. В состав основного комплекта рабочих 
чертежей включают:

общие данные (заглавный лист);
планы и разрезы систем отопления и вен­

тиляции (в том числе кондиционирования воз­
духа);

схемы систем отопления и вентиляции;
•планы и разрезы отопительно-вентиляцион­

ных установок.
2.2. В состав основного комплекта рабочих 

чертежей систем отопления и вентиляции до­
пускается включать рабочие чертежи неслож­
ных тепловых пунктов (узлов управления сис­
темами отопления, теплоснабжения отопитель­
но-вентиляционных установок) при диаметре 
ввода теплоносителя до 150 мм, чертежи уста­
новок водоприготовления для систем горячего 
водоснабжения и чертежи систем производст­
венного пароснабжения.

2.3. Чертежи общих видов нетиповых кон­
струкций и нестандартизированного оборудо­
вания, а также заказные спецификации для 
заказа оборудования систем отопления и вен­
тиляции комплектуют в виде выпусков в соот­
ветствии с указаниями раздела 1 настоящей 
Инструкции.

2.4. Масштабы изображений на чертежах 
должны соответствовать приведенным в 
табл. 1.

Таблица  1

Наименование изображения Масштабы

План-схема размещения отопи­
тельно-вентиляционных установок 1:400; 1:800

Планы и разрезы систем отопле­
ния и вентиляции ........................ 1:100; 1:200

Фрагменты планов и разрезов 
систем отопления и вентиляции . 1:50; 1:100

Схемы систем отопления и вен­
тиляции ........................................... 1:100; 1:200

Планы и разрезы отопительно- 
вентиляционных установок . . . 1-50; 1:100

У з л ы ........................................... 1:20; 1:50
То же, при детальном изобра­

жении ............................................... 1:2; 1:5; 1:10
Общие виды нетиповых конст­

рукций и нестандартизированного 1:5; 1:10; 1:20
оборудования ................................. 1:50

Масштаб изображения принимают мини­
мальный в зависимости от сложности изобра­
жения, но обеспечивающий четкость копий при 
современных способах размножения чертежей.

У т в е р ж д е н а Срок введения
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2.5. Элементы систем отопления и венти­
ляции, трубопроводы и воздуховоды на черте­
жах показывают основной линией, строитель­
ные конструкции и технологическое оборудо­
вание— тонкой линией.

2.6. Отопительно-вентиляционные системы 
и установки обозначают марками, приведен­
ными в табл. 2 с добавлением порядкового 
номера системы (установки) в пределах марки 
(например, П1, П2).

Т а б л и ц а  2

Наименование систем и установок Марка

С механическим побуждением: 
приточные системы (установки) и пдуширующие агр егаты ...................
вытяжные системы (установки) в
воздушные за в е с ы ............................ У
агрегаты отопительные...................

€  естественным побуждением:
А

приточные си стем ы ......................... ПЕ
вытяжные си стем ы ......................... BE

2.7. Элементы систем отопления обознача-
ют марками, -приведенными в табл. 3 с добав­
лением порядкового номера элемента -в преде-
лах марки (например, Ст1, Ст2).

Т а б л и ц а  3

Наименование элемента Марка

Стояк системы отопления.................. Ст
Главный стояк системы отопления . 
Компенсатор системы отопления или

ГСт

системы теплоснабжения отопительно­
вентиляционных установок ................... К

2.8. Лючки для замеров параметров возду­
ха обозначают маркой «ЛИ», лючки для чист­
ки воздуховодов — маркой «ЛВ».

3. ОБЩИЕ ДАННЫЕ 
(ЗАГЛАВНЫЙ ЛИСТ)

3.1. В состав общих данных по чертежам 
основного комплекта в дополнение к данным, 
предусмотренным разделом 1 настоящей Ин­
струкции, включают:

план-схему размещения отопительно-венти­
ляционных установок;

характеристику отопительно-вентиляцион­
ных систем по форме 1;

основные показатели по чертежам отопле­
ния и вентиляции по форме 2.

3.2. На план-схеме размещения отопитель­
но-вентиляционных установок показывают:

контур здания (сооружения);
разбивочные оси здания (сооружения) и 

размеры между осями;
отопительно-вентиляционные установки;
привязку ввода теплоносителя к разбивоч- 

ным осям здания (сооружения).
3.3. Отопительно-вентиляционные установ­

ки на план-схеме показывают точками диамет­
ром 2—3 мм с маркировкой установок и ссыл­
ками на номера листов, на которых приведены 
чертежи установок.

Пример оформления план-схемы размеще­
ния отопительно-вентиляционных установок 
показан на рис. 1.

3.4. В общих указаниях, помещаемых на 
заглавном листе, приводят:

данные о теплоносителе и его параметрах;
расчетные параметры наружного и внут­

реннего воздуха;
особые требования к отопительно-вентиля­

ционным установкам (взрывобезопасность, 
кислотостойкость и др.);

общие требования по изготовлению, окрас­
ке и изоляции воздуховодов и трубопроводов;

технические указания по антикоррозионной 
защите конструкций и оборудования систем 
отопления и вентиляции.

3.5. Сводную спецификацию систем отопле­
ния и вентиляции составляют по форме 5, 
приведенной в разделе 1 настоящей Инструк­
ции.

В сводную спецификацию включают кон­
трольно-измерительные приборы, если черте­
жи КИП и автоматизации для данного здания 
или сооружения не разрабатывают.

В сводной спецификации для . основного 
оборудования отопительно-вентиляционных 
систем в графе «Примечание» указывают мас­
су одного изделия.

В графе «Наименование» в конце специфи­
кации приводят запись: «Масса указана одно­
го изделия». Перед наименованием изделий и 
материалов в графе «Наименование» простав­
ляют их порядковые номера.

В графе «Обозначение» приводят обозначе­
ние документов на элементы систем (включая 
документы на типовые и стандартные изде­
лия), а также наименования заводов-изгото- 
вителей.

3.6. Сводную спецификацию систем отопле­
ния и вентиляции составляют по разделам:

производственная часть здания (сооруже­
ния) ;

административно-бытовая часть здания 
(сооружения).
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ФОРМА 2

Основные показатели  по чертеж ам  отопления и  в ен ти ля ц и и

Наименование 
здания (сооружения),

ПОМЕЩЕНИЯ

Объем 
м3

Расход тепла, ккал/ч Расход
ХОЛОДА
ККАЛ/Ч

У СТАН О- 
ВОЧНАЯ 

МОЩНОСТЬ
эл.двиг.,

КВТ

—
JL L

на отоп­
ление

tH=°c

НА ВЕНТИЛЯ­
ЦИЮ

НА ГО­
РЯЧЕЕ 
ВОДО- 
СНА В.

ОБЩИЙ
РАСХОД
ТЕПЛА
tH=ec

Si I S
__ 4

Ьн=°С
ОЭ

---\---- 1

-5

50 , 20
— у ------- -
, 20 15 ,  15 15 15

6------- 7
15

С------- - 20с----------- - С.

с------------------------------------------------------------------------------

Г------------7
Г 185

У2 П2 А-1 А2 АЗ АА А5

Ввод
ТЕПЛОНОСИТЕЛЯ

Изделия и материалы в каждом разделе 
записывают по группам: отопление; венти­
ляция.

3.7. В сводной спецификации принимают 
следующие единицы измерений изделий и ма­
териалов:

изделия (отопительно-вентиляционное обо­
рудование, арматура, элементы систем) —
ШТ. ИЛИ КОМПЛ. ;

трубопроводы и воздуховоды по диамет­
рам — м;

нагревательные приборы: 
радиаторы — экм/секций или' блоков; 
ребристые трубы с указанием длины тру­
бы — экм/шт.;
регистры из гладких труб с указанием ко­
личества труб в регистре и длины регист­
р а— экм/шт.; 
конвекторы — экм/шт.; 
материалы изоляционные — м3, прочие— кг. 
Пример заполнения сводной спецификации 

приведен на рис. 2.
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Рис. 2

4. ПЛАНЫ И РАЗРЕЗЫ 
СИСТЕМ ОТОПЛЕНИЯ И ВЕНТИЛЯЦИИ

4.1. Планы систем отопления и вентиляции 
этажа изображают в виде разреза систем го­
ризонтальной плоскостью, проходящей под пе­
рекрытием или покрытием данного этажа.

При многоярусном расположении воздухо­
водов и других элементов систем вентиляции в 
одном этаже и большой насыщенности изобра­
жений планы выполняют в виде разрезов сис­
тем горизонтальными плоскостями, проходя­
щими в пределах изображаемых на данном 
плане систем.

На плане систем отопления и вентиляции 
верхнего этажа при необходимости изобража­
ют в наложенной проекции элементы систем 
(дефлекторы, крышные вентиляторы), распо­
ложенные на кровле здания (сооружения).

4.2. Планы и разрезы систем отопления,
?* Ч.;к *1-1

как правило, совмещают с планами и разреза­
ми систем вентиляции.

4.3. В наименовании планов указывают от­
метку чистого пола этажа, например: «План 
на отм. 0,000», а в наименовании разрезов — 
их порядковый номер, например «Разрез 1—1». 
При выполнении двух и более планов в пре­
делах этажа в наименованиях планов указы­
вают обозначение плоскости горизонтального 
разреза систем, например «План по 2—2».

4.4. На планах и разрезах систем отопле­
ния и вентиляции, кроме элементов систем, по­
казывают строительные конструкции и техно­
логическое оборудование, имеющее местные 
отсосы, а также влияющее на прокладку воз­
духоводов.

Трубопроводы, расположенные друг над 
другом, на планах условно показывают парал­
лельными линиями.

4.5. На планах, разрезах и их фрагментах 
и узлах элементы систем вентиляции (воздухо-

1



распределители, фильтры, местные отсосы, 
вентиляторы, электродвигатели и др.) показы­
вают в упрощенном графическом изображе­
нии.

Элементы систем отопления и теплоснаб­
жения отопительно-вентиляционных установок 
(трубопроводы, отопительные агрегаты, арма­
туру, нагревательные приборы и др.), а также 
воздуховоды показывают условными графиче­
скими обозначениями. Трубопроводы диамет­
ром более 100 мм на узлах показывают двумя 
линиями.

4.6. На планы, разрезы и их фрагменты и 
узлы наносят:

разбивочные оси здания (сооружения) и 
расстояния между ними;

отметки чистых полов этажей и основных 
площадок;

привязки к разбивочным осям здания (со­
оружения) отопительно-вентиляционных уста­
новок;

диаметры (сечения) воздуховодов и их 
привязку к разбивочным осям здания (соору­
жения) ;

привязки к разбивочным осям здания (со­
оружения) технологического оборудования 
(4.4);

количество секций радиаторов, количество 
и длину ребристых труб, количество труб в ре­
гистре, длину регистра из гладких труб, а так­
же аналогичные сведения по другим нагрева­
тельным приборам;

диаметры и толщины стенок трубопрово­
дов (диаметром более 50 мм) систем отопле­
ния и теплоснабжения отопительно-вентиляци­
онных установок;

обозначения стояков систем отопления;
привязку к разбивочным осям здания (со­

оружения) неподвижных опор и компенсато­
ров.

На разрезы, кроме того, наносят отметки 
уровней осей трубопроводов и круглых возду­
ховодов, низа прямоугольных воздуховодов, 
опорных конструкций отопительно-вентиляци­
онных установок, верха выхлопных воздухово­
дов вытяжных систем.

На чертеже планов систем отопления 
и вентиляции помещают таблицу местных от­
сосов от технологического оборудования по 
форме 3.

Примеры оформления планов систем отоп­
ления и вентиляции показаны на рис. 3 и 4, 
разреза — на рис. 5.

ФОРМА 3
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План по 2-2

Рис. 3



1ЛАН по 5-3



Рис. 5

5. СХЕМЫ СИСТЕМ ВЕНТИЛЯЦИИ

5.1. Схемы систем вентиляции выполняют 
в аксонометрической проекции.

5.2. На схемах показывают: 
воздуховоды с указанием диаметров (сече­

ний) и количества проходящего воздуха в м3/ч;
отметки уровня оси круглых и низа прямо­

угольных воздуховодов;
оборудование вентиляционных установок;

контуры технологического оборудования, 
имеющего местные отсосы (в сложных случа­
ях);

лючки для замеров параметров воздуха и 
чистки воздуховодов; 

местные отсосы;
регулирующие устройства, воздухораспре­

делители, нетиповые крепления (опоры) и 
другие элементы систем.
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5.3. Места разрывов воздуховодов на схе­
мах обозначают строчными буквами.

5.4. На схемах элементы систем вентиля­
ции показывают условными графическими 
обозначениями.

Примеры оформления схем систем венти­
ляции показаны на рис. 6 и 7.

5.5. Наименование схем систем вентиляции 
в основной надписи указывают полностью, на­
пример: «Схемы систем П5, В8», над схема­
ми — сокращенно, например: «П5», «В8».

6 ,2 0 0

Рис. 6
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1 2 ,0 0 0

Рис. 7
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6. СХЕМЫ СИСТЕМ ОТОПЛЕНИЯ

6.1. Схемы систем отопления и теплоснаб­
жения отопительно-вентиляционных установок 
выполняют в аксонометрической проекции.

6.2. На схемах показывают: 
трубопроводы с указанием диаметров; 
отметки уровня осей и уклоны трубопрово­

дов;

Примеры оформления схем систем отопле­
ния и теплоснабжения отопительно-вентиляци­
онных установок показаны на рис. 8 и 9.

6.5. В наименованиях схем систем отопле­
ния указывают номера систем (например, «Си­
стема отопления 1»).

В наименованиях схем систем теплоснаб­
жения отопительно-вентиляционных установок 
указывают марки установок (например, «Сие-

размеры горизонтальных участков трубо­
проводов;

неподвижные опоры, компенсаторы и нети­
повые крепления;

запорно-регулирующую арматуру; 
стояки систем отопления; 
контрольно-измерительные приборы и дру­

гие элементы систем.
6.3. Места разрывов трубопроводов на схе­

мах обозначают строчными буквами.
6.4. Элементы систем отопления и тепло­

снабжения отопительно-вентиляционных уста­
новок на схемах показывают условными гра­
фическими обозначениями.

тема теплоснабжения установок П1, П2, А1, 
А2»).

6.6. На листе, где изображены схемы, при­
водят:

таблицу размеров компенсаторов по фор­
ме 4;

схемы узлов управления системами отоп­
ления и теплоснабжения отопительно-венти­
ляционных установок (рис. 10). В наимено­
ваниях узлов управления указывают номер 
узла (например, «Узел управления 1»);

узлы схем систем отопления и теплоснаб­
жения отопительно-вентиляционных установок 
(обвязки воздухонагревателей, воздухоохлади­
телей и др.) (рис. 11).
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7. ПЛАНЫ И РАЗРЕЗЫ
ОТОПИТЕЛЬНО-ВЕНТИЛЯЦИОННЫХ

УСТАНОВОК

7.1. На планах, разрезах и узлах отопи­
тельно-вентиляционных установок элементы 
установок изображают упрощенно.

При необходимости показа способов креп­
ления составных частей установки или их сое­
динения между собой соответствующие эле­
менты установки изображают детально.

7.2. На планы, разрезы и узлы установок 
наносят: разбивочные оси здания (сооружения) 
и расстояния между ними, основные размеры, 
отметки и привязки установок к разбивочным 
осям и конструкциям здания (сооружения).

7.3. Воздуховоды на планах установок по­
казывают штрихпунктирными линиями, на 
разрезах — сплошными линиями.

Трубопроводы обвязки воздухоохладителя 
показывают одной линией при диаметре трубо­
проводов до 100 мм и двумя линиями при ди­
аметре более 100 мм.

7.4. На планах, разрезах и узлах, кроме 
элементов установок, показывают строитель­
ные конструкции и закладные детали для уста­
новки контрольно-измерительных приборов.

Примеры оформления планов и разрезов 
отопительно-вентиляционных установок приве­
дены на рис. 12—15.

7.5. Элементы отопительно-вентиляцион­
ных установок обозначают марками, состоя­

щими из обозначений установок, указанных 
в п. 2.6, и порядкового номера элемента в пре­
делах установки (например, П1.1, П1.2, В5.1, 
В5.2).

7.6. Наименование отопительно-вентиля­
ционных установок в основной надписи указы­
вают полностью, например «Установки систем 
П1, В1».

7.7. На чертежах установок приводят (при 
необходимости) технические требования к 
монтажу отопительно-вентиляционных уста­
новок.

7.8. Спецификацию отопительно-вентиля­
ционных установок составляют по форме 5 
приведенной в разделе 1 настоящей Инструк­
ции и помещают, как правило, на чертеже 
планов установок.

В спецификации для основного оборудова­
ния отопительно-вентиляционных установок 
в графе «Примечание» указывают массу одно­
го изделия. В графе «Наименование» в конце 
спецификации приводят запись: «Масса ука­
зана одного изделия».

В графе «Обозначение» приводят обозна­
чение документов на элементы установок 
(включая документы на типовые и стандарт­
ные изделия), а также наименования заводов- 
изготовителей.

Пример заполнения спецификации приве­
ден на рис. 16.
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Рис. 15



Спецификация отопительно-вентиляционных установок
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8. ЧЕРТЕЖИ ОБЩИХ ВИДОВ 
НЕТИПОВЫХ КОНСТРУКЦИИ 

И НЕСТАНДАРТИЗИРОВАННОГО 
ОБОРУДОВАНИЯ

8.1. Чертежи общих видов нетиповых кон­
струкций и нестандартизированного оборудо­
вания выполняют в объеме, необходимом для 
разработки рабочей документации заводами- 
изготовителями или строительно-монтажными 
организациями.

8.2. На общих видах показывают конструк­
ции и оборудование в упрощенном графичес­

ком изображении с основными размерами 
(рис. 17).

В текстовых указаниях приводят нагрузки 
на конструкцию, требования к материалам 
и обработке поверхностей, данные о рабочей 
среде и др.

8.3. Нумерацию нетиповых конструкций и 
нестандартизированного оборудования при­
нимают сквозной в пределах каждого вида 
конструкции (оборудования).

Номер конструкции (оборудования) вклю­
чают в ее наименование, например «Отсос 1», 
«Отсос 2», «Воздухораспределитель 1».

Рис. 17
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